



政府工作报告【三农】亮点

落实脱贫攻坚和乡村振兴举措,保障重要农产品供给,提高农民生活水平

★坚决打赢脱贫攻坚战。加大剩余贫困县和贫困村攻坚力度,对外出务工劳动力,要在就业地稳岗就业。开展消费扶贫行动,支持扶贫产业恢复发展。加强易地扶贫搬迁后续扶持。深化东西部扶贫协作和中央单位定点扶贫。强化兜底保障。搞好脱贫攻坚普查。持续推进脱贫与乡村振兴有效衔接,全力让脱贫群众迈向富裕。

★着力抓好农业生产。稳定粮食播种面积和产量,提高复种指数,提高稻谷最低收购价,增加产粮大县奖励,大力防治重大病虫害。惩处违法违规侵占耕地行为,新建高标准农田8000万亩。深化农村改革。恢复生猪生产。

★拓展农民就业增收渠道。支持农民就近就业创业,扩大以工代赈规模,让返乡农民能打工、有收入。扶持适度规模经营主体,加强农户社会化服务。增加专项债券投入,支持现代农业设施、饮水安全工程和人居环境整治,持续改善农民生产生活条件。

据新华社

习近平致信祝贺首个“国际茶日” 推进全球茶产业持续健康发展

韩长赋袁家军屈冬玉视频致辞 金炫秀阮春强视频祝贺

□新华社记者 浙江日报记者

本报记者 李军

本报讯 今年5月21日是联合国确定的首个“国际茶日”。国家主席习近平向“国际茶日”系列活动致信表示热烈祝贺。

习近平指出,茶起源于中国,盛行于世界。联合国设立“国际茶日”,体现了国际社会对茶叶价值的认可与重视,对振兴茶产业、弘扬茶文化很有意义。作为茶叶生产和消费大国,中国愿同各方一道,推进全球茶产业持续健康发展,深化茶文化交融互鉴,让更多的人知茶、爱茶,共品茶香茶韵,共享美好生活。

21日上午,农业农村部与联合国粮农组织、浙江省人民政府以“茶和世界 共品共享”为主题,通过网络开展系列宣传活动。在“国际茶日”浙江杭州主场活动上,农业农村部部长韩长赋、浙江省

省长袁家军、联合国粮农组织总干事屈冬玉视频致辞。韩国农林畜产食品部部长金炫秀、越南农业与农村发展部部长阮春强、杭州市市长刘忻等发来祝贺视频。副省长成岳冲,农业农村部总农艺师、办公厅主任广德福,国际合作司司长隋鹏飞,省农业农村厅厅长王通林,杭州市市委副书记张仲灿等领导以及部分在杭外国友人代表出席浙江杭州主场活动。

袁家军代表省委、省政府对“国际茶日”的举办表示祝贺。他说,习近平主席对推动全球茶产业持续健康发展,深化茶文化交融互鉴提出殷切期望,全省上下备受鼓舞。中国是茶的故乡,浙江宜种茶、出好茶,茶历史源远流长。近年来,浙江坚定不移走“绿水青山就是金山银山”的路子,以好山好水滋养好茶,西湖龙井、安吉白茶等享誉全球,茶产业不仅是浙江的一张亮丽“金名片”,还助力兄弟省市打赢脱贫攻坚战。当前,浙江上下正深入贯彻习近平总

书记考察浙江重要讲话精神,奋力建设“新时代全面展示中国特色社会主义制度优越性的重要窗口”。浙江要以此次“国际茶日”活动为契机,充分发挥中国国际茶叶博览会永久举办地的优势,大力推进茶产业高质量发展,为深化国际茶文化交流合作、茶产业互利共赢贡献浙江力量。真诚欢迎国内外朋友常来浙江赏茶景、品茶香,一看美丽浙江大花园的宜人景色。

当天的活动,发布了“国际茶日”LOGO、第三期中国茶产业杭州指数,推介了“世界茶乡看浙江·浙里游好茶”十大茶旅精品线路。

历时7天的“国际茶日”活动期间,我省各地将围绕茶产业发展特点、茶文化传统,组织开展“云播茶日”“云享茶事”“云游茶旅”“云赏茶品”“云观茶经”“云展茶叶”等系列活动,运用各类网络平台推出丰富多彩的茶事茶旅茶器茶品等展示展销活动。



采摘园中体验游

5月19日,游客在建德市航头镇志军家庭农庄特色采摘园里观赏立体种植的“佛手南瓜”、西瓜。近年来,该镇依托省级现代农业综合区建设,支持十多家农业主体推出“每季新特色”四季采摘活动,助力农业增产农民增收。

宁文武 摄

扎实推进浙江茶产业持续健康发展

习近平“国际茶日”贺信在浙江引发热烈反响(上)

□本报记者 李军 杨怡

本报讯 5月21日,国家主席习近平向“国际茶日”系列活动发来贺信,在浙江“茶人”中引起热烈反响。大家表示,习近平主席的贺信,体现了他对茶产业发展的高度关注,对茶叶价值和作用的极端重视和殷切期望,要认真学习、深刻领会,扎实推进我省茶产业持续健康发展。

“3年前,习主席给首届中国国际茶叶博览会致来贺信,一直让浙江‘茶人’备受鼓舞。这次首个‘国际茶日’,习主席再次发来贺信,对浙江有着别样的意义,为浙江茶产业持续健康发展注入了新的强劲动力。”5月22日,省农业农村厅茶叶首席专家罗列万对记者表示,要深刻领会贺信精神,紧密结合“三联三送三落实”活动,更好为广大茶企、茶农送服务、纾难

题,为浙江茶产业高质量发展贡献力量。

茶产业是浙江具有明显优势的农业主导产业。今春尽管遭遇疫情冲击,浙江茶产业发展形势仍明显好于预期。记者在采访中感到,两天来,我省茶业界人士争相传学习习近平主席的贺信,精神振奋,深受鼓舞。

“习主席的贺信,给我市打造‘建德苞茶’品牌增添了极大信心。”建德市农业农村局茶叶站站长郝国双说,近几年,建德茶产业发展速度较快,已有茶企42家,省级生态茶园4个,茶叶年产量3000吨左右,年产值3.5亿元。更加可喜的是,越来越多的“茶二代”“茶三代”开始投身当地茶产业发展中。

“习主席在贺信中强调了持续健康的产业发展理念,我们非常认同,保障茶叶质量安全是茶产业持续健康发展的关

键。”杭州艺福堂茶业有限公司的钱一强说,公司坚持健康理念,严控茶品质量,已联结全国各地的茶园上万亩,有力地帮扶了当地农户增收致富,去年线上销售额达4亿元。“接下来,公司将坚持茶叶全产业链健康发展,继续实实在在做好茶。”

“习主席在贺信说,要让更多的人知茶、爱茶,共品茶香茶韵,共享美好生活,说到了我们心坎上。从我们裴家地的实践来看,茶产业要健康发展,茶旅融合是条好路子。”江山市保安乡裴家地村支书、裴家地茶叶专业合作社负责人王岳华说,作为地方名茶“江山绿牡丹”的发源地,村里现有茶园450余亩,品茶、采茶等已成为主要旅游项目,为村庄发展带来了不少红利。王岳华表示,裴家地将进一步拉高标杆,努力让茶产业越来越“俏”,让茶叶成为广大村民美好生活的助推器。

浙江代表团提出议案—— 建议设立8·15 “国家生态文明日”

□浙江日报记者 周咏南 翁浩浩

本报讯 5月21日下午,在全国两会浙江代表团全体会议现场,《关于设立8·15“国家生态文明日”的议案》经全体代表讨论同意,将向全国人代会提交。这是浙江代表团首次以代表团名义提出的议案。

建议设立8·15“国家生态文明日”,是因为2005年8月15日,时任浙江省委书记习近平在安吉县余村考察时提出了“绿水青山就是金山银山”理念。15年来,“两山”理念不断在浙江开花结果:2018年,“千村示范、万村整治”工程获联合国“地球卫士奖”;2019年,成功举办世界环境日全球主场活动,生态省建设首个通过国家验收。浙江生态文明制度创新领跑全国,绿色发展综合得分、城乡均衡发展水平平均位列全国第一,可持续发展处于世界较领先地位。

目前,浙江、贵州、西安等多个省、市都已设立生态日。2015年,湖州正式将每年8月15日确定为“湖州生态文明日”。全国人大代表、德清县五四村党总支书记孙国文表示,目前各地的生态日时间不统一,影响了生态文明建设的宣传规模和力度,设立“国家生态文明日”很有必要。

参与议案制定的全国人大代表、省生态环境厅厅长方敏认为,“国家生态文明日”就像是一个向全国甚至全世界广泛传播习近平生态文明思想的窗口,能够为全国深入践行“两山”理念提供制度遵循和保障,有利于进一步完善和提升生态文明建设领域治理体系和治理能力,开拓“两山”转化通道,推动生态文明制度优势更好地转化为治理效能。